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Урок № 22
Цель урока: предполагается, что к концу урока: 
- учащиеся будут знать: понятия: отруб, хутор, земства, «американский» путь развития капитализма в сельском хозяйстве; даты: начало столыпинской аграрной реформы; введение выборных земств Витебской, Могилёвской, Минской губерниях; мероприятия аграрной реформы; 
- учащиеся будут уметь: определять каким образом столыпинская реформа содействовала развитию капитализма в сельском хозяйстве Беларуси; объяснять причины проведения аграрной и земской реформ; сравнивать реформу 1861 г. и столыпинскую реформу, «прусский» и «американский» пути развития капитализма в сельском хозяйстве Беларуси; определять взаимосвязи между политическими и экономическими целями аграрной реформы; доказывать, что столыпинские реформы содействовали становлению буржуазного общества в Беларуси; синхронизировать исторические события, происходившие во второй половине XIX - начале XX в. на территории Беларуси, в Европе.
Задачи урока:
образовательная: создать условия для изучения и первичного закрепления знаний учащихся о столыпинской реформе;
развивающая: содействовать развитию умений учащихся работы с историческими источниками, картой, материалом учебного пособия; логического мышления, познавательной активности и мотивации к учебной деятельности; способствовать формированию коммуникативной компетенции;
воспитательная: прививать интерес к историческому прошлому. 
Тип урока: комбинированный
Методы и приёмы: наглядный, частично-поисковый, исследовательский; беседа, рассуждение, анализ, дискуссия, фронтальный опрос.
Оборудование: учебное пособие «История Беларуси» для 8 класса, план-конспект, рабочая тетрадь, доска, иллюстративный материал, раздаточный материал, мультиборд.
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«Рефлексивный экран»
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