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1. Информационный блок
1.1. Тема опыта
Применение эффективных форм и методов работы на уроках физической культуры и здоровья в 5-8 классов для формирования и развития у учащихся техники передачи и ловли мяча в баскетболе.
1.2. Актуальность опыта
Одной из приоритетных задач общего среднего образования является сохранение и укрепление физического и психического здоровья учащихся, воспитание бережного и ответственного отношения к собственному здоровью и здоровью других граждан, формирование гигиенических навыков и здорового образа жизни. Её успешное решение во многом зависит от качества организации изучения учебного предмета «Физическая культура и здоровье».
В концепции учебного предмета «Физическая культура и здоровье» главной целью обучения на всех уровнях его изучения в 1—11 классах является формирование физической культуры личности и на этой основе оздоровление учащихся.
Основу содержания предмета на второй ступени общего среднего образования составляет изучение основ видов спорта. Такое содержание обусловлено в первую очередь необходимостью сформировать у учащихся духовно-нравственные и физические ценности.
Сегодня образ жизни большинства учащихся в свободное от учёбы время характеризуется малоподвижными формами организации досуга. Значительную часть времени они проводят в неблагоприятных для здоровья условиях (у телевизора, компьютера). В результате этого снижается уровень их двигательной активности, повышается психическая нагрузка на организм, вызывая тем самым психоэмоциональные нарушения и стрессы, ухудшение здоровья, снижение иммунитета.
Наблюдая за учащимися с того момента, когда они обучаются «азам» техники игры в баскетбол основной задачей обучения для меня является формирование у учащихся определенных умений обращаться с мячом, ощущать его свойства и производить в соответствии с ними свои движения. Считаю, что повышению двигательной активности учащихся 5-8 классов, формированию у учащихся духовно-нравственных и физических ценностей будет способствовать использование эффективных форм и методов работы при обучении технике передачи и ловли мяча на учебных занятиях по учебному предмету «Физическая культура и здоровье».
Чтобы научить детей играть в баскетбол, надо чтобы они владели многими техническими приемами. Это передачи, броски, ловля и ведение мяча. Каждое упражнение или навык, разученные на уроке физической культуры, служат основой для выполнения последующих более сложных упражнений. Как только мышца запомнила движение, оно становится для нее естественным. Например, практически невозможно разучиться кататься на велосипеде – мышцы не забывают моторные навыки. Поэтому необходимо правильно освоить базовые навыки на уроках физической культуры, чтобы не пришлось переучиваться при освоении более сложных и комплексных упражнений. [1 с.6]
Фундамент баскетбола - это тоже техника, та основа, на которой строится вся игра. Поэтому использование различных методов и приемов для развития техники баскетбола учащимися имеет первостепенное значение для формирования навыков игры в баскетбол.
1.3. Цель опыта
Создание условий для развития у учащихся 5-8 классов навыков техники передачи и ловли мяча в баскетболе.
1.4. Задачи опыта
1.4.1. Выявить уровень индивидуального развития двигательных способностей учащихся по учебному предмету «Физическая культура и здоровье» посредством проведения наблюдений, тестовых упражнений, провести детальный анализ результатов диагностик.
1.4.2. Определить комплекс форм и методов работы, обеспечивающих развитие техники передачи и ловли мяча у учащихся 5-8 классов на уроках физической культуры и здоровья по баскетболу.
1.4.3. Разработать систему по применению форм и методов работы для обучения навыкам передачи и ловли мяча, способствующих развитию двигательных умений и навыков учащихся.
14.4. Определить критерии оценки эффективности используемых форм и методов работы.
1.4.5. Внедрить и оценить эффективность используемых методов и форм работы.
1.5. Длительность работы над опытом.
Над данной темой работаю уже четыре года и уверена в том, что использование различных методов и приемов, которые развивают технику передачи и ловли мяча на уроках в баскетболе и сама игровая деятельность имеют признаки для формирования навыков и умений у учащихся 5-8 класса и развития физических качеств.
Первый этап – диагностический (определение уровня физической подготовленности учащихся посредством проведения контрольных тестирований, наблюдений, изучение научной и учебно-методической литературы).
Второй этап – практический (составление, подбор и систематизация перечня наиболее эффективных форм и методов работы для формирования и развития у учащихся техники передачи и ловли мяча в баскетболе).
Третий этап – обобщающий (обоснование эффективности и результативности опыта; планирование дальнейшей работы посредством использование эффективных форм и методов работы на уроках физической культуры и здоровья в 5-8 классах для формирования и развития у учащихся техники передачи и ловли мяча в баскетболе.).

2. Описание технологии опыта
2.1. Ведущая идея опыта
Владение мячом – показатель мастерства. Если учащиеся, игроки хорошо выполняют передачу мяча, если они могут ориентироваться в различной обстановке и вовремя отдают и не задерживают мяч, если они владеют передачами с обманными движениями, то это путь к победе так, как за хорошими передачами последуют попадания в корзину. Точные и своевременные передачи – ключ к успеху в игре.
Ведущей идеей моей педагогической деятельности является внедрение эффективных форм проведения уроков по баскетболу и использование целесообразных методов и приемов формирования у учащихся навыков владения техникой передачи и ловли мяча при обучении баскетболу.
Меня, как учителя, волновал вопрос: как сделать урок наиболее эффективным?
Сущность опыта представляет разработанную мной систему уроков по обучению технике передачи и ловле мяча с 5 по 8 класс, направленную на усвоение и совершенствование углубленных знаний, умений и навыков учащихся в баскетболе. (Приложение 1)
2.2 Описание сути опыта
Обучение передаче и ловле мяча на уроках и факультативных занятиях «Час здоровья и спорта» начинаю введения и с постепенного усложнения заданий. Вначале уроков по теме «Баскетбол» знакомлю учащихся с правилами безопасного поведения на уроках, упрощенными правилами игры в баскетбол, с теми физическими упражнениями, которые хорошо доступны и легко усваиваются учащимися.
Значительное место на уроках занимают упражнения, развивающие технику передачи и ведения мяча. Упражнения должны быть интересными, чтобы учащиеся с удовольствием ожидали и активно принимали в них участие. Для каждого учащегося подбираю упражнения по уровню сложности и дозирую нагрузку с учетом группы здоровья, типа телосложения, развития двигательных качеств учащегося. Например: при выполнении передачи мяча в парах, дистанцию между учащимися делаю меньше и даю меньшее количество повторений. На уроках и факультативных занятиях стараюсь уделить каждому учащемуся должное внимание: хвалю его за старания, которые он использует в изучении данного элемента, а также показываю упражнения при изучении новых элементов. На мой взгляд, у каждого учащегося должна быть заинтересованность в занятии.
На начальном этапе обучения стараюсь детально разобрать каждое движение и упражнение, опираясь на методы дифференцированного и индивидуального подхода к учащимся.
В своей работе использую различные методы.
Метод наглядности считаю эффективным, так как, используя его, у учащихся создается более четкое представление об изучаемом материале, базируясь на визуальном восприятии разнообразных действий. Кроме традиционного объяснения и показа упражнений или использования наглядных пособий в виде плакатов, рисунков, для данного метода использую современные технические средства, включая видеоматериалы и компьютерные технологии. Использую электронные средства по теме «Баскетбол», а также презентации по данной теме «Техника ловли мяча в баскетболе», «Способы передачи мяча в баскетболе», «Баскетбол. Ловля и передача мяча» и др.  Также использую показ упражнений или их элементов сама или наиболее подготовленными учениками. Показ должен носить образцовый, четкий характер и создавать полное представление у занимающихся о движениях или действиях.
Использую на уроках словесные методы: рассказ, объяснение, команды, беседы и разбор. Разбор, как правило, произвожу после завершения упражнения, игры или урока, как краткий анализ всех действий и их результата.
Практические методы базирую на активной двигательной деятельности учащихся. Их грамотное использование имеет решающее значение в освоении умений и навыков ловли и передачи мяча.
Разучивание техники осуществляю в целом или по частям. Относительно простые игровые приемы (например, передача мяча в парах) разучиваются в целостном виде, так как их расчленение нарушает структуру движений и усложняет процесс обучения. Разучивание по частям (например, передача в движении в парах) предполагает временное освоение отдельных элементов целостного двигательного действия с последующим их объединением в единое целое. Данным методом на уроках баскетбола осваиваем координационно-сложные игровые приемы (например, передача в прыжке одной рукой от плеча). [6, с.11]
При изучении техники ловли и передачи мяча широко использую подводящие упражнения. Как правило, сначала даю более простые движения или двигательные действия, чтобы подвести учащихся к овладению сложными тактическим действиям в целом. Предлагаемые задания учащиеся выполняют индивидуально или с помощью партнера. Примерные упражнения, подготавливающие к обучению техники передачи - ловли мяча.
1. Бросание мяча вверх и ловля его одной или двумя руками.
2. Бросание мяча вниз перед собой и ловля его одной и двумя руками.
3. Перебрасывание мяча партнеру удобным для детей способом, одной и двумя руками.
В качестве самостоятельных методов на уроках по баскетболу использую игровой и соревновательный. Их применение создает благоприятный эмоциональный климат для обучения и совершенствования игровых навыков, пробуждает у занимающихся интерес к систематическим занятиям.
Игровой метод предусматривает выполнение двигательных действий в условиях, регламентированных установленными правилами игры. Он может быть представлен упражнениями в игровой форме, эстафетами и непосредственно игрой. [6, с.12]
Участие занимающихся в специальных эстафетах и подвижных играх акцентированных на передаче и ловле мяча с постепенным повышением уровня заданий подводит учащихся к более быстрому и четкому выполнению заданий.
Подготовительные игры требуют от играющих быстрого решения технико-тактических задач в игровых ситуациях, связанных с применением освоенных упражнений по развитию техники и передачи мяча. Игровая деятельность происходит на фоне повышенного эмоционального состояния игроков и создает соответствующие условия для применения всей совокупности навыков и качеств, приобретенных на занятиях по баскетболу. Например, подвижная игра «Салки втроем», «Десять передач», «Пятнашки мячом» и т.д.
Основу соревновательного метода составляет специально организованная соревновательная деятельность. Особенно эффективен этот метод на этапе совершенствования техники передачи и ловли мяча. Он может быть в виде соревнования на количественный или качественный результат при выполнении отдельных двигательных действий, играми по упрощенным правилам, двусторонними учебными, контрольными играми и, наконец, официальными соревнованиями.
Например, соревновательные упражнения – это такие упражнения, в которых игроки соревнуются сами с собой, стараясь улучшить собственный результат, или группами. Можно поделить команду на 4 группы, по 2 у каждой корзины. Организуется соревнование, чтобы определить, какая из команд сделает наибольшее количество проходов с броском слабой рукой за 3 мин. Разделить игроков на группы по 3 человека. Каждая тройка игроков выполняет определенный вид передач, двигаясь бегом от одной корзины к другой, завершая перемещения проходом и броском. Каждый заброшенный мяч оценивается в 2 очка. За выполнение неточной передачи или сделанной по высокой траектории снимается 1 очко. Надо подсчитать, какая из групп набрала больше очков за определенное количество попыток или время. Количество набранных очков записывается. Периодически (1–2 раза в неделю) упражнение нужно повторять и анализировать, улучшили ли игроки свои показатели, и кто показал самый лучший результат. Если соревновательные упражнения использовать правильно, ставя реально достижимые задачи, то они повысят мотивацию учащихся на уроке. (в рабочем журнале учителя фиксируются данные о проведенных упражнениях и играх «Быстрые руки», «Снайперы», лучшие отжимания и др., что дает возможность видеть динамику результатов учеников).
Считаю, что на уроке должно быть разнообразие используемых средств и методов. Существует множество способов разнообразить средства и методы проведения уроков. Я использую фронтальную, групповую или круговую организацию занятий; включаю различные новые физические упражнения, меняю обстановку, условия выполнения заданий.
Использую в своей практике нестандартные уроки. Ведь нестандартный урок - это импровизированное учебное занятие, которое имеет нетрадиционную структуру. При проведении нестандартного урока использую методы и приёмы различных форм обучения. Один из таких уроков – урок-игра. Урок-игра – это, наверное, одна из наиболее интересных и любимых детьми форм проведения урока. Конечно, стараюсь все продумать до мелочей, чтобы детям урок был полезен во всех смыслах – и эмоциональном, и физическом, и кроме того, мотивировал бы к дальнейшему обучению. Например, урок-игра «Совершенствование передачи и ловли мяча в баскетболе».
Провожу уроки-турниры, уроки – соревнования. Основу этих уроков составляют состязания и соревнования команд при выполнении заданий, предложенных учителем. Форма проведения таких уроков самая различная. Это может быть поединок, эстафета, соревнование. При организации и проведении таких уроков выделяю три основных этапа: подготовительный, игровой, подведение итогов. Для участия в таких уроках класс разбиваю на две – три команды. Каждой команде даю одни и те же упражнения с таким расчетом, чтобы уровень сложности упражнения был под силу выполнения участникам команд. Выбираю капитанов команд, которые руководят действиями своих товарищей и распределяют, кто из членов команды и как будет выполнять мои задания. После выполнения командами заданий, учащиеся, не вошедшие в составы команд, следят за соблюдением правил соревнования и подводят итоги состязаний.
В своей практике использую еще такую форму урока, как интегрированный урок. Особенность такого урока, я считаю, заключается в том, что учитель не только сам учит детей на уроках, но и делает всё, чтобы ученики осознанно включались в процесс обучения двигательным действиям. Я стараюсь построить урок так, чтобы дети из молчаливых слушателей превратились в активных участников учебного процесса. Ведь в игре являются главное не только двигательные действия, но и мышление. Считаю, что в игровой форме и в цифровом варианте работа с информацией по тактике и технике игры в баскетболе учащимся интереснее и быстрее запомнить материал. После проведения таких уроков, у учеников появляется понимание, что баскетбол это не просто бегание по залу с мячом, а серьезная игра, где работают не только ноги и руки, но и голова тоже. Провожу такие интегрированные уроки, как «Спортивные математики», «Русские и баскетболисты».
Обучение передаче и ловле мяча начинаю с пятого класса, в последующих классах выполнение приема совершенствуем  и закрепляем с детьми  за счет увеличения скорости и изменения направления движения, используя попеременно различные виды передач и использование их в игре. К восьмому классу практически все учащиеся владеют техникой передачи и ловли мяча на высоком уровне.
Обучение передаче двумя руками от груди начинаю с финального движения руками. В исходном положении, когда руки полусогнуты и направлены вперед, локти опущены вниз в стороны, большие пальцы смотрят друг на друга под углом 90-120°, а остальные направлены вверх, учу выполнять резкое выпрямление рук и захлестывающее движение кистей. Мяч посылается на грудь партнеру, расположенному в 2-3 метрах. Освоив данное движение, подключаю работу ног.
Обучение передаче одной рукой от плеча начинаю, с заключительного движения кистью из исходного положения полусогнутой руки. Левая рука при этом придерживает мяч. В следующих упражнениях, в зависимости от усвоения материала, присоединяются предыдущие в передаче движения. Так постепенно перехожу к целостному выполнению передачи. Формы построения занимающихся — как и при обучении передаче двумя руками от груди.
Ловле мяча начинаю обучать с упражнений на месте. Ученикам предлагаю взять с пола мяч и передать его из рук в руки партнёру. При этом как следует, проверяю положение кистей на мяче. Затем перехожу к ловле мяча, которой обучаю параллельно с обучением передаче мяча двумя руками от груди.
2.3. Результативность и эффективность опыта.
Лучшим результатом своей работы я считаю заинтересованность учащихся своим предметом. Всегда стараюсь добиваться того, чтобы дети учились не ради отметки, а ради достижения физического, духовно-нравственного совершенства, чтобы познали радость игры и усвоили технические приёмы спортивной игры в баскетбол. После проведенного анкетирования «Рейтинг видов спорта», результаты показали, что баскетбол становится более популярным и любимым видом по мере освоения навыков игры. Если в 5 классе баскетбол выделяли только 12% учащихся, то к 8 классу показатели выросли до 53%. (Приложение 2). Результативным показателем моей работы является первое место в районной спартакиаде школьников по баскетболу. 
Над темой «Эффективность использования форм и методов, развивающих технику передачи и ловли мяча в баскетболе на уроках физической культуры и здоровья» работаю с учащимися уже 4 года. Проведенный мною мониторинг динамики роста показал, что в 5 классе, только 15% учащихся владели навыками передачи и ловли мяча на высоком уровне. Использование описанных методов и приемов на протяжении данного периода привело к значительному росту, таким образом, как показывают исследования динамики развития умений, в 8 классе на высоком уровне навыками передачи и ловли мяча владеют 75%.
3. Заключение
3.1. Выводы и предложения.
Таким образом, как показал анализ динамики развития навыков элементов игры в баскетбол, применение на практике описанных форм и методов при обучении передаче и ловле мяча повысился на 61% за четыре года обучения у учащихся, которые уже умеют в быстром темпе, без особых усилий ловить и передавать мяч. (Приложение 3). А также способствовали повышению активности осмысленного формирования навыков передачи и ловли мяча через использование игровых и соревновательных методов на уроках физической культуры и здоровья. Все использованные мною формы и методы способствуют развитию ловкости, выносливости, координации движений и быстроты.
Как показывает опыт работы, введение с каждым годом обучения новых, более сложных упражнений и разнообразных методов на уроках физической культуры и здоровья, факультативных занятиях по баскетболу позволяет достигнуть более высоких результатов освоения техники ловли и передачи мяча учащимися.
Педагогический опыт может быть использован учителями I, II и III ступеней общего среднего образования при изучении учебного предмета «Физическая культура и здоровье», при проведении учебных и факультативных занятий, физкультурно-оздоровительных и спортивно-массовых мероприятий с учащимися.
Показателем успешности опыта является участие в районных, областных, республиканских семинарах, конференциях; районных, областных, республиканских, международных соревнованиях. Педагогический опыт транслировался в рамках работы методического объединения учителей физической культуры и здоровья, районного ресурсного центра учителей физической культуры и здоровья.




