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Структурные подразделения местных исполнительных и распорядительных органов, осуществляющие государственно-властные полномочия в сфере образования
Учреждения высшего образования 

(по списку)

О приглашении к поступлению в УВО
Прием в учреждения высшего образования Республики Беларусь (далее – УВО) регулируется Правилами приема лиц для получения общего высшего и специального высшего образования, утвержденными Указом Президента Республики Беларусь от 27 января 2022 г. № 23 в редакции Указа Президента Республики Беларусь от 3 января 2023 г. № 2 (далее – Правила приема).
Согласно Правилам приема:

победители (дипломы I, II, III степени) третьего (областного, Минского городского) этапа республиканской олимпиады по учебным предметам, проведенной Министерством образования в учебном году, без вступительных испытаний зачисляются в региональные УВО, а также в УВО, независимо от места расположения, на наиболее востребованные экономикой специальности или, при наличии рекомендации педагогического совета учреждения образования, которое они окончили, на педагогические специальности, перечень которых установлен Министерством образования;
лица, имеющие аттестат об общем среднем образовании особого образца с награждением золотой (серебряной) медалью, или диплом о среднем специальном или профессионально-техническом образовании с отличием без вступительных испытаний зачисляются на наиболее востребованные экономикой специальности или, при наличии рекомендации педагогического совета учреждения образования, которое они окончили, на педагогические специальности, перечень которых установлен Министерством образования;

лица, имеющие диплом о среднем специальном образовании с отличием по направлению образования «Здравоохранение» и поступающим на специальности высшего образования по направлению образования «Здравоохранение», выставляется высший балл, установленный для оценки результатов профильного испытания по учебному предмету «Биология».

В целях привлечения наиболее одаренной и мотивированной молодежи к поступлению в белорусские УВО необходимо (в срок – до        15 марта текущего года) обеспечить направление персональных писем за подписью руководителя УВО выпускникам учреждений общего среднего и среднего специального образования, из числа участников третьего (областного, Минского городского) этапа республиканской олимпиады по учебным предметам, проведенной Министерством образования в текущем учебном году, а также лицам, имеющим аттестат об общем среднем образовании особого образца с награждением золотой (серебряной) медалью или диплом о среднем специальном или профессионально-техническом образовании с отличием, с приглашением поступать в УВО.

Первый заместитель Министра
А.Г.Баханович
