ЭКСПРЕСС-ИНФОРМАЦИЯ СЛУЖБЫ СПАСЕНИЯ 101

Цифры и факты
В период с 5 по 12 мая на территории города Мозыря и Мозырского пожаров не произошло. Всего с начала года на Мозырщине отмечено 23 огненных происшествия, на которых погибло 2 человека. В республике зарегистрировано 2863 пожара, жертвами огня стало 273 человека, в том числе 1 ребенок. Еще 265 человек было спасено работниками МЧС при ликвидации чрезвычайных ситуаций. Спасатели напоминают: выжигание сухой растительности, пожнивных остатков, трав на корню категорически запрещается. Не проходите мимо горящей травы, сообщите о возгораниях в дежурную службу МЧС по телефонам 101, 112.

На реке Припять в Мозырском районе в автомобиле утонул рыбак, его товарищ сумел выбраться
Сегодня ночью на номер 112 поступило сообщение, что в д. Шестовичи Мозырского района на реке Припять утонул человек.
К месту вызова оперативно выехали подразделения МЧС и спасатели ОСВОД. По прибытии к месту вызова на поверхности воды люди и автомобиль отсутствовали. 
В 08-02 в 15 метрах от берега на глубине около 2 метров спасатели  обнаружили автомобиль с утонувшим мужчиной, при помощи лебёдки извлекли на берег. 
Как выяснилось, двое мужчин поехали на рыбалку в Мозырский район, расположившись на берегу реки Припять вблизи деревни Шестовичи. На ночлег они остались в автомобиле на расстоянии около 30 метров от берега реки на склоне.
Мужчина 1987 г.р. проснулся от того, что его разбудил его товарищ 1993 г.р., и увидел, что они находятся в автомобиле в воде.  Мужчина 1987 г.р. самостоятельно выбрался на берег, проплыв около 7-8 метров, но его товарища на берегу и в воде не увидел. Самостоятельно добравшись до деревни, сообщил о случившемся в МЧС. 
Обстоятельства происшествия устанавливают специалисты.

Предупредить весенние палы: спасатели Мозыря отправились в рейд по сельской местности
В Мозырском районе усилена сезонная профилактика пожаров, вызванных выжиганием сухой растительности. В связи с этим, работники районного подразделения МЧС активно проводят профилактические рейды.
Рейды прошли на территории Козенского и Прудковского сельсоветов. Спасатели не только осуществляют визуальную проверку мест, где по вине беспечности граждан может возникнуть пожар, но и проводят активную профилактическую работу с населением. В ходе рейдов работники МЧС напоминают местным жителям о правилах пожарной безопасности и условиях, при которых разрешено разводить костры. 
Хотя в ходе проверок были зафиксированы случаи сжигания мусора на придомовых территориях частных подворий, серьезных нарушений правил пожарной безопасности при разведении костров не выявлено. Сельчане проявили сознательность: большинство из них предусмотрели наличие первичных средств пожаротушения — бочек или ведер с водой. Утилизация сухой растительности проходила под бдительным контролем хозяев, что свидетельствует о высоком уровне ответственности среди местного населения. 
Работники МЧС в очередной раз напомнили о том, что костры можно разводить только в безветренную погоду, а также о мерах безопасности при приготовлении пищи на открытом огне. Они подчеркнули важность соблюдения этих правил, особенно в весенний период, когда условия для возникновения пожаров становятся наиболее благоприятными.
 Помимо вручения памяток жителям сельской местности, работники МЧС обновили информационные стенды листовками с полезной информацией, а также в ходе рейда провели мониторинг для выявления опасных участков. 

[bookmark: _GoBack]В Новополоцке работники МЧС спасли двенадцатилетнюю девочку
10 мая в 18-41 на линию «112» от очевидцев поступило сообщение о пожаре в квартире на девятом этаже на улице Дружбы в Новополоцке.
В считаные минуты спасатели прибыли к месту вызова. Металлическая дверь в квартиру оказалась заперта изнутри. При помощи аварийно-спасательного инструмента работниками МЧС вскрыли дверь и вошли внутрь.
Квартира была заполнена дымом. На балконе спасатели обнаружили девочку 2013 года рождения, сестру хозяина квартиры. При помощи маски на спасаемого работники МЧС вынесли ребенка на свежий воздух и передали его медикам. После осмотра бригадой скорой медицинской помощи девочку госпитализировали.
Как выяснилось, хозяин квартиры 1993 года рождения проживает вместе с сестрой. На момент возникновения пожара мужчина вышел в магазин, а девочка осталась дома.
Огонь повредил диван и имущество, находящееся в комнате, закопчены стены и потолок. Причина произошедшего устанавливается
Уважаемые родители, напоминайте ребенку о правилах безопасного поведения, используйте для этого соответствующие ситуации: на улице, в домашней обстановке; не оставляйте в доступных местах спички, зажигалки; расскажите ребенку, как действовать в случае пожара (он должен знать, что нельзя паниковать, прятаться, а стоит покидать горящее помещение и вызывать спасателей по телефонным номерам 101 или 112). Установите в домовладениях автономные пожарные извещатели. И самое главное – не оставляйте малолетних без присмотра!
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Мозырское районное подразделение МЧС.  
