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Цифры и факты
В период с 23 по 30 июня на территории города Мозыря и района пожаров не произошло. Всего с начала года на Мозырщине отмечено 25 огненных происшествия, на которых погиб 1 человек. В республике зарегистрировано 3525 пожаров, жертвами огня стали 319 человек, в том числе 3 ребенка. Еще 377 человек было спасено работниками МЧС при ликвидации чрезвычайных ситуаций. 
МЧС напоминает: детская шалость с огнем – нередкая причина пожаров. Спасатели призывают взрослых еще раз рассказать детям о том, что ни в коем случае нельзя баловаться со спичками и зажигалками, использовать для розжига бензин, керосин и другие легковоспламеняющиеся жидкости.

Мозырские спасатели подключились к инновационному проекту «Дачный пожарный дозор»
Работники Мозырского районного подразделения МЧС приняли эстафету по внедрению инновационного проекта «Дачный пожарный дозор» и провели комплекс профилактических мероприятий на автовокзале «Мозырь». В Дачном дозоре вместе со спасателями участие приняли члены военно-патриотического клуба «Огнеборец», а также специалисты Мозырского комбината противопожарных работ.
Тематика предупреждения происшествий в дачных товариществах не теряет своей актуальности, поскольку на территории мозырщины насчитывается более ста таких сообществ. И как факт – в дачных домовладениях периодически происходят пожары, в том числе и с трагическим исходом. Именно поэтому во время проведения профилактического мероприятия спасатели заострили внимание на правилах разведения огня на придомовой территории, а также мерах безопасности при эксплуатации зданий и строений в сельской местности.
Еще один немаловажный фактор опасности – это нахождение дачных поселков вблизи лесных массивов. Обращаясь к пассажирам пригородного транспорта, работники МЧС призывали неукоснительно соблюдать требования по безопасной утилизации сухой растительности и раздавали тематические памятки с полезными советами от МЧС.
Отвечая на вопросы сельчан, спасатели напоминали о проведении рейдовых мероприятий на территории населенных пунктов, а также мерах ответственности за нарушение противопожарных требований.
Для полного погружения в тематику безопасности на импровизированной зеленой площадке спасатели разместили все, что связано с безопасностью на придомовой территории. Макет костра, приспособления для приготовления пищи, огнетушители, а также подручные средства для тушения пожара – помогли визуализировать предлагаемые к исполнению правила пожарной безопасности. 
Не остались без внимания и частые недочеты, выявляемые при обследовании дачных участков. Картину с нарушениями дополнили канистра из-под горючей жидкости, а также бытовой удлинитель, который не рекомендуется использовать для мощных электроприборов.
К летним опасностям можно также отнести и печное отопление. Тем более, если речь идет о банях, которые эксплуатируются круглогодично. Поэтому требования по безопасной топке спасатели наглядно демонстрировали на специальном макете русской печи.
Отдельной темой для разговора стала и безопасность на водах. Ведь дачные поселки в большинстве своем располагаются недалеко от естественных водоемов. Используя атрибутику, связанную с отдыхом у воды, спасатели и пожарные добровольцы напомнили основные требования безопасности при купании.
– Инновационный проект Гомельского областного управления МЧС был воспринят мозырянами с интересом и превзошел все ожидания, – отмечает Сергей Наконечный, старший инспектор сектора пропаганды и взаимодействия с общественностью Мозырского ГРОЧС. – Только на автовокзале «Мозырь» участниками профилактического проекта «Дачный пожарный дозор» стало несколько сотен жителей и гостей нашего города. Приятно отметить, что отзывы, как городских жителей, так и сельчан, были только положительными. Остается надеяться, что затраченные усилия сработают на повышение культуры безопасности жизнедеятельности наших граждан и позволят снизить количество чрезвычайных ситуаций до минимума.

Что делать, если вы заблудились в лесу
Одна из сезонных чрезвычайных ситуаций, характерных для лета, связана именно с походом в лес за грибами и ягодами. Нередко любители тихой охоты теряют ориентацию и не могут самостоятельно найти дорогу из леса.  Чтобы знать, как действовать в подобных ситуациях, возьмите на заметку несколько советов от спасателей:
- первое, и самое важное - не паникуйте;
- внимательно прислушайтесь: шум трактора слышно за 3-4 км, лай собаки – за 2-3 км, идущий поезд – за 10 км. Идите на звук;
- ищите линии электропередачи, просеки и тропинки. Идите вдоль них, и вы обязательно выйдете к людям;
- если на пути повстречался ручей или река, следуйте вниз по течению – они всегда приведут к людям;
- позвоните по телефону МЧС и сообщите, из какого населенного пункта и какого района вошли в лес, опишите, что видите по сторонам. Но даже если вы оказались в лесу без телефона, то все равно успокойтесь и настройтесь на хороший исход;
- если начинает темнеть, то сориентируйтесь на местности и подумайте, где организовать ночлег;
- для ночлега подойдет небольшое углубление в земле. Подстилку лучше выложить из подручных материалов. Лист газеты, засунутый под одежду, уменьшит теплоотдачу вдвое. Такой же эффект дает и листва. Организуя ночлег, позаботьтесь, чтобы занятые в поисках люди не прошли мимо. Для привлечения внимание достаточно вывесить на кустах кусок любой материи.

Как избежать опасности при сильном ветре, дожде и грозе, напомнили в МЧС
При сильном ветре спасатели рекомендуют отложить все дела и не выходить на улицу. "Заранее уберите хозяйственные вещи со двора и балконов в дом, подвал, обрежьте сухие деревья, которые могут нанести ущерб вашему жилищу. Машину поставьте в гараж. Если его нет, авто следует парковать вдали от деревьев, а также слабо укрепленных конструкций", - советуют в МЧС.
На улице следует обходить шаткие строения и дома с неустойчивой кровлей, избегать деревьев и разнообразных сооружений повышенного риска - мостов, эстакад, трубопроводов, линий электропередач, потенциально опасных промышленных объектов.
При грозе по возможности также не стоит выходить из дома. "Закройте окна и дымоходы во избежание сквозняка. Не рекомендуется во время грозы топить печку. Следует держаться подальше от электропроводки, антенн. Отключите радио и телевизор, избегайте использования телефона и электроприборов", - напомнили важные правила спасатели.
Если же в грозу вы на открытой местности, важно помнить: молния бьет в самую высокую точку на своем пути. А большое дерево, одинокий человек в поле и есть эта высокая точка. "Поэтому не прячьтесь под высокие деревья, особенно одинокие. Если нет укрытия, следует лечь на землю или присесть в сухую яму, траншею, пригнув голову. В лесу - укрыться среди низкорослой растительности", - отметили в спасательном ведомстве. Если укрываются несколько человек, лучше присесть на корточки, не соприкасаясь с другими людьми.
[bookmark: _GoBack]Во время грозы нельзя купаться в водоемах, не следует бегать, необходимо находиться на удалении от линий электропередач, ведь электричество притягивает молнию, добавили в МЧС. "Если вы едете на велосипеде или мотоцикле, прекратите движение, покиньте их и переждите грозу на расстоянии примерно 30 м от них. Если вы находитесь на возвышенности, спуститесь вниз. Если в лодке - гребите к берегу. Если в автомобиле - остановитесь, закройте окна и оставайтесь в машине", - отметили спасатели.
При сильном дожде нужно воздержаться от поездок по городу, по возможности следует оставаться в квартире, на работе. Не стоит спускаться в подземные переходы и другие заглубленные помещения. "Укройтесь в зданиях, расположенных выше возможного уровня подтопления. Если здание, помещение подтапливает, постарайтесь покинуть его и перейти на ближайшую возвышенность. Если покинуть здание нельзя, поднимитесь на этажи выше, выключите электричество и газ, плотно закройте окна, двери и сообщите о том, где вы, в дежурную службу МЧС по телефонам 101 и 112", - добавили в спасательном ведомстве.
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