ЭКСПРЕСС-ИНФОРМАЦИЯ СЛУЖБЫ СПАСЕНИЯ 101

Цифры и факты
В период с 28 июля по 4 августа на территории города Мозыря и района пожаров не произошло. Всего с начала года на Мозырщине отмечено 29 огненных происшествий, на которых погибло 2 человека. В республике зарегистрировано 4036 пожаров, жертвами огня стали 334 человека, в том числе 4 ребенка. Еще 479 человек было спасено работниками МЧС при ликвидации чрезвычайных ситуаций. 
МЧС напоминает: не эксплуатируйте неисправную, а также ветхую электропроводку. Уходя из дома, выключайте электроприборы.

Работники ОСВОД спасли мужчину
1 августа работниками ОСВОД спасен  мужчине 1966 г.р., который переплывал р. Припять в г. Мозырь по ул. Советской. Мужчина в медицинской помощи не нуждается. Работники МЧС не привлекались.
МЧС напоминает: нельзя купаться в запрещенных и необорудованных местах, употреблять алкоголь перед плаванием. Кроме того, запрещено оставлять детей без присмотра у воды.

Знания в подарок 
На каникулах детей может подстерегать повышенная опасность у водоёмов, в лесу, на игровых площадках и даже дома. Этому способствует погода, любопытство детей, наличие свободного времени, а также отсутствие должного контроля со стороны взрослых.  В период республиканской акции «Безопасные каникулы» без внимания спасателей не останется ни одно учреждение образования. В течение прошедшей недели спасатели встретились с учащимися из Козенской средней школы. Ребята с радостью восприняли возможность принять участие в выполнении заданий по различным этапам безопасности: правила отдыха у воды и при посещении леса, алгоритм сообщения о происшествиях в службу спасения, действия во время грозы и непогоды и многое другое. В финале увлекательного мероприятия все дети получили в подарок от спасателей памятки по обучению правилам безопасности, а во дворе школы их ждала возможность примерять боевую одежду спасателя и посидеть за рулем настоящей пожарной автоцистерны.

Не заблудиться в лесу…
В летний период множество людей устремляется в лес для сбора грибов и ягод, поэтому количество случаев, по поиску заблудившихся грибников-ягодников, резко возрастает. 
Любителям прогулок на природе следует помнить, что «сбиться с пути» может каждый, поэтому собираясь в лес нужно как следует подготовиться к такой прогулке. Во-первых, возьмите с собой нужную одежду, которая сможет защитить вас не только от насекомых, но и от дождя и холода. Не забудьте также лекарства, которые вы принимаете, а также достаточный запас еды, чтобы его можно было растянуть на пару дней. Перед походом постарайтесь полностью зарядить мобильный телефон и сообщите родственникам или знакомым куда вы направляетесь.
[bookmark: _GoBack]Если же вы осознали, что заблудились, то не паникуйте и постарайтесь сосредоточиться на местности: возможно вы вспомните как попали на незнакомый участок. Чтобы привлечь к себе внимание - громко позовите на помощь: неподалеку от вас могут оказаться знающие местность люди, которые помогут вам выйти из леса. Если это не сработало, то внимательно прислушайтесь к звукам. Например, работающий трактор и собачий лай можно услышать примерно за 3 километра, а звук проходящего поезда слышно до 10 километров. Еще один ориентир по которому можно добраться до населенного пункта – линии электропередач. Однако, первое, что необходимо сделать – это, конечно же, сообщить в МЧС по телефону «101» или «112», что вам требуется помощь.
