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Цифры и факты
В период с 4 июля по 12 августа на территории города Мозыря и района произошел 1 пожар. Всего с начала года на Мозырщине отмечено 30  огненных происшествий, на которых погибло 2 человека. В республике зарегистрировано 4161 пожар, жертвами огня стали 342 человека, в том числе 4 ребенка. Еще 504 человек было спасено работниками МЧС при ликвидации чрезвычайных ситуаций. 
МЧС напоминает: детская шалость с огнем – это результат родительской беспечности. Позаботьтесь о том, чтобы спички, зажигали и другие опасные предметы находились вне зоны доступа детей. 
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Пожар в деревне Дрозды
10.08.2025 в 17-15 в дежурную службу МЧС поступило сообщение о пожаре хозяйственной постройки в д. Дрозды Мозырского района. В результате уничтожена кровля и имущество в хозяйственной постройке. Рассматриваемая версия причины пожара – нарушение правил эксплуатации электросетей и электрооборудования. МЧС напоминает: не эксплуатируйте неисправную, а также ветхую электропроводку. Уходя из дома, выключайте электроприборы.

Учимся, играя!
Спасатели Мозырского районного подразделения МЧС при поддержке комбината противопожарных работ продолжают проведение профилактической акции «Безопасные каникулы». Совместные встречи наполнены яркими и позитивными эмоциями, которые позволяют изучать правила безопасности весело и интересно. Несмотря на сложность подготовленных испытаний, малыши справляются с ними «На Ура». Даже совсем юный возраст не становится помехой для тушения условного пожара, спасения игрушек из огня, а также похождения своеобразного лабиринта. После испытаний и непродолжительной беседы по безопасности детям вручаются специальные сертификаты, дающие право называться «Юным спасателем». По доброй традиции призы и подарки получают не только воспитанники, но и воспитателя. Настольные игры по тематике предупреждения ЧС, передаваемые от представителей Мозырского комбината противопожарных работ, становятся хорошим подспорьем в пополнении методической базы по безопасности жизнедеятельности.

Спасатели и сотрудники ГАИ провели совместный рейд по местам уборки урожая
Сбор урожая — это не только важный этап в аграрном производстве, но и период, требующий особого внимания к вопросам безопасности. В условиях активной уборочной кампании одна из главных задач для аграриев заключается в том, чтобы собрать и сохранить урожай в полном объеме. Для решения этой задачи на помощь приходят работники МЧС и сотрудники ГАИ, которые обеспечивают безопасность на полях и дорогах. 
Спасатели Мозырского районного подразделения МЧС и представители ГАИ провели совместный рейд на объектах уборки урожая. Основное внимание было уделено двум ключевым аспектам: безопасности дорожного движения и пожарной безопасности. 
В условиях увеличения потока сельскохозяйственной техники на дорогах особенно важно следить за соблюдением правил дорожного движения, чтобы предотвратить возможные аварии. Наряды ДПС дежурят на линиях, контролируя, как перевозится урожай, проверяя состояние транспортных средств и наличие необходимой документации.
Параллельно с этим работники МЧС проверяли соблюдение требований пожарной безопасности на объектах сельскохозяйственных предприятий. Пожарная безопасность — это критически важный аспект, который нельзя недооценивать. Спасатели проводят профилактическую работу в местах уборки, переработки и хранения урожая, чтобы предотвратить возникновение пожаров. Инспектор сектора надзора и профилактики Мозырского горрайотдела по чрезвычайным ситуациям Кирилл Машков отметил, что особое внимание следует уделять наличию первичных средств пожаротушения, таких как огнетушители, а также их содержанию в исправном состоянии.  
— Каждый работник должен быть осведомлен о правилах пожарной безопасности и знать, как действовать в случае возникновения чрезвычайной ситуации, — подчеркнул он.
В рамках рейда инспектор МЧС провел с каждым работником профилактическую беседу, в ходе которой разъяснял основные правила поведения в случае возникновения чрезвычайных ситуаций. Он также вручил памятки с рекомендациями по обеспечению пожарной безопасности в период уборочной кампании.

Спасатели на страже: важные советы для безопасного отдыха у воды
Несмотря на то, что на этой неделе погода прогнозируется менее жаркой, безопасность на водоемах продолжает оставаться важной темой. Летние месяцы привлекают множество людей к рекам и озерам, и именно в это время увеличивается риск несчастных случаев. В связи с этим работники Мозырского районного подразделения МЧС активно проводят мероприятия по профилактике и обучению населения правилам безопасности на воде.
Совсем недавно на реке Припять в районе деревни Лучежевичи произошел случай, который вновь напомнил о важности соблюдения правил безопасности на воде. Отдыхающие смогли вытащить 10-летнего мальчика, который находился без сознания на поверхности воды. Это место отдыха пользуется популярностью как среди местных жителей, так и у гостей района, что подчеркивает необходимость постоянного контроля за безопасностью.
В рамках рейдового мероприятия работники спасательного ведомства вновь посетили это живописное место. Их внимание было сосредоточено на предотвращении несчастных случаев, особенно среди детей. Спасатели напомнили о запрете купания в непредусмотренных для этого местах береговой линии и на несанкционированных пляжах, где нет должного контроля и инфраструктуры для обеспечения безопасности.
Также внимание было уделено любителям рыбной ловли. Спасатели предупредили о том, что во время грозы находиться на воде с рыболовными снастями крайне опасно, поскольку они могут служить проводником электричества. Это предостережение особенно актуально в условиях непредсказуемой погоды, когда грозы могут возникнуть внезапно.
Как взрослым, так и детям были вручены красочные памятки с рекомендациями по правилам безопасности на водоемах.

