ТЕХНОЛОГИЯ ПЕДАГОГИЧЕСКИХ МАСТЕРСКИХ 
НА УРОКАХ РУССКОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

Какова главная задача словесника? Помочь школьникам научиться читать литературу, находить в книге близкое своим мыслям и чувствам, открывать для себя разнообразный мир человеческих отношений, вдумываться в прочитанное, видеть не только внешнюю, событийную сторону, но и всю глубину настроений, ощущений, раздумий автора. Учителю необходимо создать атмосферу открытости, доброжелательности, пробудить личную заинтересованность ученика в изучении проблемы, научить ребят говорить на уроке самостоятельно. Для этого требуется лишь одно - слушать и слышать автора художественного произведения. Как нельзя лучше данная задача может быть решена на занятиях педагогической мастерской, которые ведут к коллективному поиску и к открытию нового знания.
На мастерской важно не столько сообщить и освоить информацию, сколько научить творить, помочь каждому участнику мастерской самоутвердиться.
Учителю, работающему в режиме мастерской, следует соблюдать принципы:
1. Равенство всех. Все способны к творчеству.
2. Ненасильственное привлечение всех к процессу деятельности.
3. Взаимопонимание. Повышение уровня коммуникативности.
4. Отсутствие оценки (ни положительной, ни отрицательной). Отсутствие    соревнования,    соперничества.    Замена    этих стимулов самооценкой, самокоррекцией, самовоспитанием.
5. Чередование индивидуальной и коллективной форм работы.
6. Важность не столько результата творческого поиска, сколько самого процесса.
7. Свобода выбора вида деятельности и способа представления ее результата.
8. Нравственная ответственность каждого за свой выбор.
9. Невозможность научиться в одиночку.
Данные принципы отражают философию гуманного, свободного, творческого педагога.
Алгоритм построения мастерской
I. ИНДУКЦИЯ. Создание эмоционального настроения, «включение» подсознания, чувств. Определение темы занятия, целеполагание. Создание проблемной ситуации. В качестве индуктора может выступать образ, слово, фраза, предмет, звук, мелодия, рисунок, т. е. все, что пробуждает чувства человека. (Вопросы, сформулированные в теме урока: «Нужна ли юности романтика? Нужны ли в нашей жизни чудеса?» по повести А.Грина «Алые паруса». Самостоятельная постановка учащимися целей урока (в соответствии с темой урока и выполненным домашним заданием).
II. САМОКОНСТРУКЦИЯ. Создание индивидуальной гипотезы, рисунка, проекта. Самостоятельное решение каждым участником мастерской проблемы, выдвигаемой в начале занятия. На данном этапе целесообразно предложить каждому участнику урока- мастерской составить ассоциативный ряд слов к понятию, которое является ключевым в осознании темы урока. Затем каждый должен сделать первый выбор - из ряда записанных слов выделить одно, самое значимое (с точки зрения участника мастерской). В течение занятия учащиеся дополняют ассоциативные ряды слов и делают еще два выбора. Данный вид работы «освобождает» подсознание, развивает воображение и в результате позволяет участникам мастерской творчески осмыслить поднятую проблему. 
(- Мечта Ассоль сбылась. Произошло чудо! Но кто его сотворил? Чему пришлось противостоять Ассоль, защищая свою мечту?)
III. СОЦИОКОНСТРУКЦИЯ. Работа в группе: обсуждение предлагаемых гипотез и выбор наиболее вероятной. Такой вид работы рождает ответственность каждого за коллективный труд. 
(Вопросы и задания:
1
группа. Создание групповой характеристики жителей Каперны.
-
Где ярче всего проявляется их агрессивность?- Хотели бы вы жить
в таком городе?
2
группа. Создание характеристики Ассоль.
-Найдите в тексте подтверждение следующей характеристике: «Она была не похожа на других».
-
Какой вы представляете себе Ассоль? Защита рисунка.
3 группа. Докажите примерами из текста, что Артур Грэй родился с «живой душой». Найдите в тексте слова, которые стали девизом капитана Грэя.)
IV. СОЦИАЛИЗАЦИЯ. Представление результатов работы групп обмен вопросами. Здесь возможен этап афиширования, если группы представили рисунки, чертежи, поделки и т. д. Каждый участник мастерской имеет право подойти к «афише», задать вопросы, предложить свои варианты.
V. PАЗРЫВ.  Кульминация  творческого  процесса,  озарение, новое   видение   проблемы.   Ряд   заданий,   вопросов   заставляет участников мастерской по - новому взглянуть на обсуждаемую проблему. 
(– Почему Грин именно Ассоль и Грэя наделил счастьем? – Была ли встреча Ассоль и Грэя случайной?)
VI. ТВОРЧЕСТВО.    Создание    сочинения-миниатюры, которое является результатом работы. («Что изменилось в жизни Ассоль за 7 лет?»)
VII. РЕФЛЕКСИЯ. Процесс осознания своей деятельности.
( Возвращение к теме урока. Ответ на сформулированные в начале урока вопросы.)
Алгоритм построения мастерской состоит из семи этапов. Но нельзя забывать, что мастерская - гибкая форма проведения урока. Поэтому в зависимости от темы занятия, его вида этапы мастерской могут варьироваться, один и тот же этап может повторяться несколько раз. Установка на то, что все способны, позволяет использовать эту технологию при освоении любой предметной области.
