ПЕРСПЕКТИВНЫЕ ШКОЛЬНЫЕ ТЕХНОЛОГИИ

Педагогическая технология — это такое построение деятель​ности учителя, в котором входящие в него действия представ​лены в определенной последовательности и предполагают дос​тижение прогнозируем результата

Различают три основных группы технологий - объяснитель​но-иллюстративные, личностно-ориентированные (разноуровне​вого обучения, коллективного взаимообучения, модульного обуче​ния) и технологии развивающего обучения.
Традиционные технологии - технологии, построенные на объясни​тельно-иллюстративном способе обучения. При использовании данной тех​нологии учитель основное внимание в своей работе отводит трансляции готового учебного содержания.
Более всего при подготовке к урокам учитель озабочен поиском наи​более эффективных вариантов изложения нового материала и сопровож​дающей рассказ наглядности.
При этом преподнесение учащимся информации, определенной рамка​ми программы, практически всегда происходит в форме монолога учителя.
В связи с этим в учебном процессе возникает много проблем. Глав​ными из них являются низкий уровень навыков общения, невозможность получить развернутый ответ ученика с его собственной оценкой рассматри​ваемого вопроса, недостаточное включение слушающих ответ школьников в общее обсуждение.
Корень этих проблем лежит не в настрое детей, не в их «пассивно​сти», а в процедуре, которую задает применяемая в массовой школе техно​логия. То есть учитель должен рассказать предусмотренный программой материал, заставить ученика его выучить и оценить степень усердия.
Педагог идет в класс с готовым знанием, он пытается включить учени​ка в свою деятельность, подчинить своему режиму. Учащиеся же личностно в этот процесс чаще всего не включаются. Педагог продавливает информацию с помощью многократных повторений, обеспечивает внешнее принятие заданий за счет игровых форм и других приемов, позволяющих заинтересо​вать учеников, стимулирует послушание и исполнительство.
В такой системе имеется несоответствие установок учителя и ученика. Установки учителя ориентированы на социальный заказ, на безусловное, прохождение программ. Желания ученика связаны с удовлетворением его познавательных потребностей, интересов, с развитием способностей, ут​верждением себя в среде сверстников как яркой индивидуальности.
Рассогласованность позиций обучающих и обучающихся преодолева​ется в основном с помощью дисциплинарных мер.
Между тем многие учителя привыкают к нормам этих от​ношений и часто без тени сомнения считают, что у них сло​жился необходимый контакт в работе с учениками, 73% учите​лей отметили наличие необходимого контакта в работе со школьниками, в то время как положительно ответили на этот вопрос только 18% учеников. Полное отсутствие контакта от​метили 28% школьников и только 3% учителей.
Возникает вопрос: откуда такой разрыв в оценках отношений с учите​лями? Наблюдения позволяют сделать вывод о том, что учителя за отно​шения сотрудничества часто принимают послушание, добросовестное вы​полнение учебных действий. Учащиеся под сотрудничеством понимают со​вместную деятельность по добыванию новых знаний, доверительность и теплоту в межличностных отношениях.
Объяснительно-иллюстративные технологии предписывают учителю особые роль и место в учебном процессе. У него на уроке не просто актив​ная, но сверхдоминирующая позиция: он - командир, судья, начальник, он как бы стоит на пьедестале, но при этом обременен угнетающим чувством ответственности за все, что происходит в классе. Соответственно, ученик играет пассивную роль, которая сводится к соблюдению тишины и строгому выполнению предписаний учителя, при этом ученик ни за что не отвечает.
Обучающиеся на уроке практически ничего самостоятельно не дела​ют, самостоятельно не думают, а просто сидят, слушают или выполняют элементарные задания, предписанные учителем.
Поскольку объяснительно-иллюстративные технологии основное вни​мание сосредотачивают на необходимости достижения результата, в кото​ром видят преимущественно усвоение знаний, т.е. чисто внешние показате​ли, которые поддаются наглядной проверке, то и результат работы опреде​ляется по внешним показателям: проценту успеваемости, обеспеченности учебного процесса сопутствующими дидактическими атрибутами. Внутрен​ние показатели, не сводимые к воспроизведению заученного материала, а связанные с изменениями, происходящими в сознании человека, в развитии его интеллектуальных способностей, не прослеживались, оказывались вне поля внимания, как учителей, так и официальных органов управления обра​зованием.
Педагогика, построенная на принуждении, порождает у всех участни​ков педагогического процесса тревожность, страх, боязнь оказаться несо​стоятельными, подвергнуться публичным санкциям или осмеянию. Получа​ется, что в основе самосознания и мироощущения человека лежит страх, связанный с тем, что человек ожидает посягательств на личное достоинст​во, предполагает, что его могут вынуждать поступать так, как он не хочет или не умеет. Это очень характерно для школьников, они постоянно боятся оказаться несостоятельными и униженными.
Побуждение к деятельности может быть внутренним и внешним. Орга​низация учебного труда школьников, построенная на внешних или же на внутренних факторах, отличается разным уровнем эффективности, ибо в первом и во втором случаях связана с принципиально разными способами организации познавательной деятельности.
В случае внешнего побуждения (стимулирования) человек приступает к работе под воздействием стимулов ради получения награды, поощрения, вознаграждения от окружающих людей.
Неслучайно у части детей, долгое время находящихся в разбираемом режиме обучения, создается впечатление, что они идут в класс главным об​разом для того, чтобы получить высокий балл на уроке, документ об обра​зовании. Их настроение часто поддерживают родители, поощряя школьни​ков не за реальные достижения в учебе, а за полученные любым способом хорошие или отличные отметки. В психологии эта ситуация определяется как подмена мотива учебной деятельности.
Внутренняя же мотивация связана с самим процессом получения зна​ний, их объемом, глубиной, прочностью, а также процессами, происходя​щими в самом человеке. (Пример - учитель работает.)
Внутренними факторами (мотивами) учебной деятельности могут быть приятные эмоции, связанные с удовлетворением от работы, ощущением собственной компетентности, самоуважением от полученного индивидуаль​ного результата и др.
Как правило, учебная деятельность подкрепляется не одним, а не​сколькими мотивами как внешнего, так и внутреннего свойства. Однако ха​рактер деятельности, ее эффективность будут существенно меняться в за​висимости от того, какая группа мотивов станет доминирующей. А это в зна​чительной мере зависит от мастерства учителей.
К сожалению, в массовой школе учебный процесс выстраива​ется на основе внешних факторов-стимулов.
Совершенствование образования в традиционной школе долгое время понималось, да и сейчас часто понимается как увеличение объема знаний, продиктованное желанием угнаться за темпами развития всего обилия наук (так, в 1950-1960-х гг. в учебном плане было 14 основных учебных дисцип​лин, сейчас их более 20; по пути увеличения набора обязательных учебных курсов идут гимназии, лицеи и другие типы новых учебных заведений).
Усложняются программы, ученики ориентируются на максимально возможное усвоение содержания предметов без учета индивидуальности.
Согласно данным Госкомсанэпиднадзора России у 15% учащихся возника​ют нервно-психические отклонения, вызванные именно увеличением школьных нагрузок. В Институте физиологии категорично заявляют, что бо​лее пяти часов в день ребенок работать физически не может. Согласно все тем же данным здоровых детей среди сегодняшних первоклассников всего лишь 20%. Многие уверены, что, снизив нагрузку и создав щадящий режим обучения, можно решить проблему здоровья школьников. У большей части школьников отсутствуют физические и интеллектуальные возможности вы​полнить весь объем задаваемых им домашних заданий. Значительная часть школьников оказалась не в состоянии справиться с тем объемом заданий, которые предлагаются им в качестве домашней работы. В этом случае воз​никает внутренняя защитная реакция, и часть учеников вообще перестает что-либо учить дома, понимая, что все необходимое к следующему учебно​му дню они выучить или сделать не смогут. Вместе с тем они все время ис​пытывают внутреннюю тревогу, чувство неудовлетворенности собой.
Учащиеся часто «находятся в положении не справившегося, что поро​ждает у школьника комплекс неполноценности по отношению к учению, полностью исключает положительную мотивацию учебного успеха; вызыва​ет неприязнь к предмету и к школе, а часто и фактический отказ от учения. Ориентация на максимум усвоения во всех областях знаний опасна и для сильного ученика. Стремление отлично учиться по всем предметам в усло​виях объективного усложнения содержания обучения приводит к перегрузке школьника, мешает проявлению его способностей и дарований в какой-то одной области»
Еще Д.И. Менделеев предлагал преподавателю, стремящемуся вбить в голову студента максимально возможный объем учебного материала, не забывать, что камин, доверху забитый дровами, не горит, а дымит.
При традиционном варианте организации учебного процесса развитие личности, конечно же, происходит. Так и обычные дети: они тоже стихийно развиваются, даже если им не оказывают особого внимания и заботы. Но этот процесс можно многократно усилить, если сделать его основной целью работы учителя, всего учебного заведения и разумно организовать.
Л.В. Занков писал: «Наши наблюдения и специальные обследования... свидетельствуют о том, что достижение хорошего качества знаний и навы​ков в начальных классах не сопровождается существенными успехами в развитии учащихся».
В.В. Давыдов указывает на причины этого явления: «Слабое влияние начального обучения на умственное развитие детей бы​ло связано, прежде всего, на наш взгляд с тем, что дети овладе​вали учебным материалом по преимуществу посредством эмпи​рического абстрагирования и обобщения, которые не могли слу​жить должной основой для качественных сдвигов в развитии мышления школьников».
Сторонники развивающего обучения искали пути превращения учебного процесса в средство умственного развития личности. Новые техноло​гии обучения не отбрасывают преподнесение информации ученикам. Про​сто меняется роль информации. Она необходима не столько для запомина​ния и усвоения, сколько для того, чтобы ученики использовали ее в качест​ве условий или среды для создания собственного творческого продукта. Общеизвестно, что личность развивается только в процессе собственной деятельности. Научить человека плавать можно только в воде, а научить человека действовать (в том числе и совершать умственные действия) можно только в процессе деятельности.
Необходимым условием целенаправленной работы по развитию ин​теллектуальных способностей личности является организация собственной учебно-познавательной деятельности школьников. Учитель на уроке сам ставит цель, организует действия детей, при этом цель и мотивы часто ос​таются неосознанными школьниками, все обучаемые в общий процесс не включаются
В этом случае мы можем говорить лишь о том, что организовано дей​ствие репродуктивного характера, а не деятельность школьников. Естест​венно, что мы можем надеяться только на педагогический результат, свя​занный с формированием навыка, а не с процессом развития.
Следовательно, развитие интеллекта школьников, творческого потен​циала детей, обеспечение общей процедуры саморазвития личности, если мы действительно хотим этого достичь в процессе обучения, должны не провозглашаться, а обеспечиваться технологически в учебном процессе, построенном на принципиально иных научно-методических основаниях.
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В основе деятельностного способа обучения - личностное включение школьника в процесс, когда компоненты деятельности им самим направляются и контролируются.

При данном способе обучения обеспечивается комфортное психоло​гическое самочувствие обучающих и обучающихся, резкое снижение кон​фликтных ситуаций на уроках. Создаются благоприятные предпосылки для повышения уровня общекультурной подготовки.
В настоящее время все новшества, вводимые в школе, касаются в ос​новном изменений содержания учебных дисциплин, частных форм и мето​дов обучения, не выходящих за рамки привычных технологий. Задача со​стоит в изменении условий обучения так, чтобы большинство учащихся училось на уровне усиливающихся познавательных интересов и лишь по отношению к меньшей части из них, и то как исключение, требовались бы меры побуждения.
На практике решение этих задач связано с существенной реорганизацией устоявшейся педагогической системы, с изме​нением отлаженной деятельности педагога, что не может происходить быстро и безболезненно. Все эти преобразования заложены в технологиях развивающего обучения. При условии соответствующей подготовки учителя скорый переход в этот режим работы возможен только с детьми первых классов, у которых нет никакого опыта взаимодействия в учебном про​цессе. Учителям, работающим со всеми остальными возрас​тными группами школьников, потребуется определенный пери​од для адаптации детей, широкая разъяснительная работа с родителями.
К личностно-ориентированным технологиям обучения относятся такие педагогические новации, как технологии «полного усвоения знаний», «раз​ноуровневого обучения», «коллективного взаимообучения», «модульного обучения», которые позволяют приспособить учебный процесс к индивиду​альным особенностям школьников, различному уровню сложности содержания общения, специфическим особенностям каждой школы.
ТЕХНОЛОГИЯ ПОЛНОГО УСВОЕНИЯ ЗНАНИЙ
 Теоретическое обоснование этой технологии изложе​но в работах М.В. Кларина.
Авторы технологии в качестве рабочей гипотезы приняли предположе​ние о том, что способности ученика определяются не при усредненных, а при оптимально подобранных для данного ребенка условиях. В традиционном учебном процессе всегда фиксированы условия обучения (одинаковые для всех учебное время, способ предъявления информации и т.д.). Авторы изу​чали способности учеников в ситуации, когда время на изучение материала не ограничивается. Были выделены следующие категории обучаемых:
· малоспособные (5%), которые не в состоянии достичь заранее на​меченного уровня знаний и умений даже при больших затратах учебного времени; S талантливые (около 5%), которым нередко по силам то, с чем не могут справиться все остальные;
· учащиеся, составляющие большинство (около 90%), чьи способности к усвоению знаний и умений зависят от затрат учебного времени.
Эти данные легли в основу предположения о том, что при правильной организации обучения, особенно при снятии жестких временных рамок, около 95% обучающихся смогут полностью усвоить все содержание учебно​го курса.
Исходным моментом методики является общая установка, ко​торой должен проникнуться педагог, работающий по этой систе​ме: все обучаемые способны полностью усвоить необходимый учебный материал при рациональной организации учебного процес​са. Далее педагогу предстоит определить, в чем состоит полное усвоение и какие результаты должны быть достигнуты всеми. Точное определение критерия полного усвоения для всего курса яв​ляется важнейшим моментом в работе по данной системе.
Этот эталон задается в унифицированном виде с помощью иерархии педагогических целей, разработанных для мыслительной (когнитивной), чувственной (аффективной) и психомоторной сфер.
Категории целей формулируются через конкретные действия и опера​ции, которые должен выполнять обучающийся, чтобы подтвердить достиже​ние эталона. 

Перечислим категории целей ПОЗНАВАТЕЛЬНОЙ деятельности: 
· знание: ученик запоминает и воспроизводит конкретную учебную единицу (термин, факт, понятие, принцип, процедуру) - «запомнил, воспроизвел, узнал»;
· понимание: ученик преобразует учебный материал из одной формы выражения в другую (интерпретирует, объясняет, кратко излагает, прогнозирует дальнейшее развитие явлений, событий) - «объяснил, проиллюстрировал, интерпретировал, перевел с одного языка на другой»;
· применение: ученик демонстрирует применение изученного мате​риала в конкретных условиях и в новой ситуации (по образцу в сходной или измененной ситуации);
· анализ: ученик вычленяет части целого, выявляет взаимосвязи ме​жду ними, осознает принципы построения целого - «вычленил час​ти из целого»;
· синтез: ученик проявляет умение комбинировать элементы для по​лучения целого, обладающего новизной (пишет творческое сочине​ние, предлагает план эксперимента, решения проблемы) - «обра​зовал новое целое»;
· оценка: ученик оценивает значение учебного материала для данной конкретной цели - «определил ценность и значение объекта изуче​ния».
Для реализации данной технологии требуется существенная реорга​низация традиционной классно-урочной системы, задающей для всех уче​ников одно и то же учебное время, содержание, условия труда, но имеющей на выходе неоднозначные результаты. Такая система была адаптирована и к условиям классно-урочной системы, получив название «Технология раз​ноуровневого обучения».
ТЕХНОЛОГИЯ РАЗНОУРОВНЕВОГО ОБУЧЕНИЯ
Теоретическое обоснование данной технологии - различения основ​ной массы учащихся по уровню обучаемости - сводится прежде всего ко времени, необходимому ученику для усвоения учебного материала.
Требование обучать всех детей в быстром темпе и на высоком уровне сложности представляется нереальным, поскольку «в действительности часть детей не может работать в высоком темпе, это проявление генетиче​ски обусловленных особенностей психики».
Если каждому ученику отводить время, соответствующее его личным способностям и возможностям, то можно обеспечить гарантированное ус​воение базисного ядра школьной программы. В качестве основных принци​пов педагогической технологии были выбраны следующие:
1) всеобщая талантливость - нет бесталанных людей, а есть занятые не своим делом;
2) взаимное превосходство - если у кого-то что-то получается хуже, чем у других, значит что-то должно получаться лучше; это что-то нужно ис​кать;
3) неизбежность перемен - ни одно суждение о человеке не может
считаться окончательным.

Школа с уровневой дифференциацией функционирует путем деления ученических потоков на подвижные и относительно го​могенные по составу группы, каждая из которых овладевает программным материалом в различных образовательных облас​тях на следующих уровнях: 1 — минимальном (государственный стандарт), 2 — базовом, 3 — вариативном (творческом).
В дальнейшем эта технология получила название «технология обучения базису без отстающих».
В системе разноуровневого обучения в качестве базисной выбрана структура личности, предложенная К.К. Платоновым. Эта структура включает в себя следующие подсистемы:
1)
индивидуально-типологические особенности,  проявляющиеся  в темпераменте, характере, способностях;
2) психологические характеристики: мышление, воображение, память, внимание, воля, чувства, эмоции и др.;
3) опыт, включающий знания, умения, привычки;

4) направленность личности, выражающая ее потребности, мотивы, интересы, эмоционально-ценностный опыт.
Организационная модель школы включает три варианта диф​ференциации обучения:
1) комплектование классов гомогенного состава с начального этапа обучения в школе на основе диагностики динамических характеристик лич​ности и уровня овладения общеучебными умениями;
2) внутриклассная дифференциация в среднем звене, проводимая по​средством отбора групп для раздельного обучения на разных уровнях (ба​зовом и вариативном) по математике и русскому языку (зачисление в груп​пы производится на добровольной основе по уровням познавательного ин​тереса учащихся); при наличии устойчивого интереса гомогенные группы становятся классами с углубленным изучением отдельных предметов;

3) профильное обучение в основной школе и старших классах, органи​зованное на основе психодидактической диагностики, экспертной оценки, рекомендаций учителей и родителей, самоопределения школьников.

Этот подход привлекает педагогические коллективы, в которых созре​ла идея внедрения новой технологии обучения с гарантированным резуль​татом освоения базовых знаний всеми учащимися и одновременно с воз​можностями для каждого ученика реализовать свои склонности и способно​сти на продвинутом уровне.
ТЕХНОЛОГИЯ КОЛЛЕКТИВНОГО ВЗАИМООБУЧЕНИЯ (КСО)
К популярным личностно-ориентированным технологиям обучения отно​сится технология коллективного взаимообучения А.Г. Ривина и его учеников. Методики А.Г. Ривина имеют различные названия: «организованный диалог»,
«сочетательный диалог», «коллективное взаимообучение», «коллективный способ обучения (КСО), «работа учащихся в парах сменного состава».
«Работа в парах сменного состава» по определенным правилам по​зволяет плодотворно развивать у обучаемых самостоятельность и комму​никативные умения.
Можно выделить следующие основные преимущества КСО:
· в результате регулярно повторяющихся упражнений совершенству​ются навыки логического мышления и понимания;

· в процессе речи развиваются навыки мыследеятельности, включает​ся работа памяти, идет мобилизация и актуализация предшествующего опыта и знании;
· каждый чувствует себя раскованно, работает в индивидуальном темпе;
· повышается ответственность не только за свои успехи, но и за ре​зультаты коллективного труда;

· отпадает необходимость в сдерживании темпа продвижения одних и в понукании других учащихся, что позитивно сказывается на микроклимате в коллективе;
· формируется адекватная самооценка личностью своих возможностей и способностей, достоинств и ограничений;

· обсуждение одной информации с несколькими сменными партнера​ми увеличивает число ассоциативных связей, а следовательно, обеспечи​вает более прочное усвоение.

Парную работу можно использовать в трех видах:
· статическая пара, которая объединяет по желанию двух учеников, меняющихся ролями («учитель» - «ученик»); так могут заниматься два слабых ученика, два сильных, сильный и слабый при условии взаимного расположения;
· динамическая пара: четверо учащихся готовят одно задание, но имеющее четыре части; после подготовки своей части задания и самоконтроля школьник обсуждает задание трижды (с каждым партнером), причем каждый раз ему необходимо менять логику из​ложения, акценты, темп и т.п., т.е. включать механизм адаптации к индивидуальным особенностям товарища;
· вариационная пара, в которой каждый член группы получает свое задание, выполняет его, анализирует вместе с учителем, проводит взаимообучение по схеме с остальными тремя товарищами, в ре​зультате каждый усваивает четыре порции учебного содержания.
Современная психология утверждает: эффективность произ​вольной памяти старшего школьника может быть оценена такими критериями: 10% - читает глазами, 26% - слышит, 30%-видит, 50% — видит и слышит, 70% — обсуждает, 80% — опирается на опыт, 90% - говорит и делает совместно, 95% - обучает других.
ТЕХНОЛОГИЯ МОДУЛЬНОГО ОБУЧЕНИЯ
Модульное обучение возникло как альтернатива традиционному обу​чению, интегрируя в себе все то прогрессивное, что накоплено в педагоги​ческой теории и практике нашего времени. Наиболее полно основы модуль​ного обучения разработаны и изложены в монографии П.Ю. Цявичене.
Сущность модульного обучения состоит в том, что ученик полностью самостоятельно (или с определенной дозой помощи) достигает конкретных целей учения в процессе работы с модулем.
Модуль - это целевой функциональный узел, в котором объе​динены учебное содержание и технология овладения им. Содер​жание обучения представляется в законченных самостоятель​ных комплексах (информационных блоках), усвоение которых осуществляется в соответствии с целью. Дидактическая цель формулируется для обучаемого и содержит в себе не только указание на объем знания, но и на уровень его усвоения.
Модули позволяют перевести обучение на субъект-субъектную основу, индивидуализировать работу с отдельными учащимися, дозировать инди​видуальную помощь, изменить формы общения учителя и ученика.
Педагог разрабатывает программу, которая состоит из комплекса мо​дулей и последовательно усложняющихся дидактических задач, обеспечи​вая при этом входной и промежуточный контроль, позволяющий ученику вместе с учителем осуществлять управление учением.
Представленные личностно-ориентированные технологии обучения позволяют максимально адаптировать учебный процесс к возможностям и потребностям обучаемых.
Следует отметить, что в процессе их реализации у обучаемых может происходить развитие таких психических феноменов, как память, воля, эмо​циональная сфера, а также развитие коммуникативных умений, самостоя​тельности и пр., но описанные выше технологи не ставят своей основной целью обеспечение развивающего обучения.
Ориентация их на учет индивидуальных особенностей личности спо​собна создавать более благоприятные условия для внедрения системы развивающего обучения. Но решение проблем развития и саморазвития личности, потребует ряда дополнительных условий. Во-первых, в связи с освоением технологий обучения, нацеленных на поисковые действия уча​щихся в учебно-познавательной деятельности наибольшие проблемы свя​заны с одноурочной системой (один урок по дисциплине в один день (неза​висимо от сложностей и особенностей содержания разных учебных предме​тов). Пять-шесть уроков по 5-6 предметам в день сокращают возможности по подготовке к ним и учителей, и учеников, а самое главное - создают трудности детям, требуя от них в день по 8-10 переключений с одного предмета на другой и сводя к минимуму время на самостоятельную работу по каждой дисциплине.
В порядке совершенствования структуры учебного процесса многими работниками образования предлагается изучить вопрос о переводе учебно​го процесса по наиболее объемным дисциплинам, начиная с четвертых классов, на двухурочную систему. Это будет способствовать повышению познавательного уровня каждого занятия и создаст лучшие возможности для увеличения времени, выделяемого на самостоятельную работу учени​ков под руководством учителя.
Изменение общего бюджета времени на учебном занятии обязывает предусмотреть существенное сокращение монолога учителя и увеличение времени на самостоятельную познавательную деятельность школьников. На занятии должно быть реализовано дидактическое правило «учить школьников на уроке».
С этой целью учитель до начала изучения новой темы определяет опти​мальный объем (несокращаемый минимум) знаний для каждого класса, кото​рый он изложит сам, предусмотрев необходимое количество времени для его обсуждения и осмысления школьниками не дома, а в ходе учебного занятия.
Сокращение времени на объяснение нового материала должно происхо​дить за счет его систематизации, отбора базовых знаний и четкости в изложе​нии, что требует большого опыта и полной реализации способностей педагога.
Самостоятельная познавательная деятельность школьников может быть организована только при условии создания благоприятного эмоцио​нального фона, что возможно благодаря изменениям в оценочной деятель​ности учителя, введению самоконтроля и самооценки учащихся, согласуемой с учителем.
Новый способ организации учебного процесса потребует изменения поведенческого стиля учителя, выполнения им мало освоенных функций мотиватора в учебном труде, координатора учебных действий школьников.
Типовая схема учебного занятия включает в себя следующие основные элементы (этапы):
· проверку итогов предыдущей работы;
· презентацию нового материала;
· практику под руководством учителя;
· независимую самостоятельную практику обучаемых;
· самоконтроль и самооценку результатов работы;
· подведение итогов занятия;
· определение домашнего задания;
· специальное повторение;
· контроль за знаниями учащихся.
Первый этап - проверка итогов предыдущей работы.
Главная задача - установить связь между обучением учителя и учени​ем школьников, обеспечить готовность школьников к очередному этапу ра​боты, включить их в продуктивную обучающую деятельность.
Сложность работы учителя заключается в том, что процесс обработки новой информации учеником определяется тем, что он помнит и знает по данной проблеме. Поэтому основные вопросы, которые решает учитель на этом этапе, следующие: «Как включаются в работу и откликаются на ин​формацию, которая звучит в высказываниях учителя и учащихся? Насколь​ко удалось сформировать внутреннюю готовность к освоению нового мате​риала, каков общий уровень мотивации класса и можно ли уже приступать к изучению нового материала?»
Основные действия учителя на этом этапе следующие:
· помощь ученикам при включении в работу: разбор нескольких во​просов на повторение;
· организация живого диалога самих школьников с целью уточнения общего уровня усвоенных знаний;
· создание проблемных ситуаций перед изучением нового материала.
Как видим, начало урока не связано с опросом в традиционном его по​нимании. В основе повторения - живой диалог детей, в ходе которого школьники свободно говорят, высказывают свою точку зрения, спорят. Они не боятся подвергнуться негативным санкциям, услышать отрицательное мнение. Учитель в ходе диалога поддерживает разговор, направляет, ис​правляет, дополняет, но никого никогда не оценивает. Он имеет право использовать в работе с детьми только три типа высказываний, каждое из которых позитивное:
· похвалить ученика;
· направить, уточнить;
· заново рассказать ту часть материала, которая понята неправильно.
Поскольку учитель не имеет права ни на одно негативное суж​дение, дети не ждут от педагога неприятностей или наказаний. Они могут допускать ошибки или неточности, которые служат учителю лакмусовой бумажкой для более точного определения со​держания новой порции учебного материала и способа его вы​страивания. Часто в таких классах школьники проявляют желание узнать больше того, что им предлагает программа или учебник, а в ходе повторения они требуют от учителя дополнительных знаний.
На этом этапе работы необходимо исключить поверхностное оценива​ние и сравнение, которые способны убить всякое желание детей быть включенными в учебный процесс. Безоценочное начало урока будет спо​собствовать не только готовности учащихся к включению в новые познава​тельные процедуры, но и созданию общего позитивного доброжелательного ровного эмоционального фона в работе учителя и ученика.
Целесообразно использовать самое благоприятное время в начале учебного занятия для самого главного - активного включения в предстоя​щую познавательную деятельность всех обучающихся.
Второй этап - презентация нового материала. Учительский монолог бывает необходим для введения новой темы, содержание которой не может быть освоено учащимися без помощи учителя, для ознакомления их с до​полнительной информацией по изучаемому вопросу, а также для мотивации учащихся к предстоящей самостоятельной познавательной деятельности. Материал должен излагаться укрупненными блоками, монолог обязан вклю​чать в себя базовые знания (несокращаемый минимум) и использоваться для передачи самого значимого, самого главного из пройденного за преды​дущий, причем небольшой период времени.
В условиях данной модели обучения время на объяснение нового учебного материала ограничено необходимостью как можно быстрее пере​ходить к самостоятельной работе школьников.
Действия учителя на этом этапе работы могу включать:
· выделение основной информации, структура которой будет служить базисом для изучения темы;
· систематизацию этого материала, оформление его в такой форме, которая поможет ученику легче его понять;
· поиск приемов, способствующих активизации мысли обучающихся в процессе освоения нового материала;
· стремление при доведении информации к четкости и простоте из​ложения;
· готовность при объяснении оказать помощь тем, кто в ней нуждается.
В старших классах новый материал может преподноситься в форме лекции учителя.
Выделяют три основных условия организации лекции:
1) обеспечение предварительного настроя учащихся на лекцию, для чего используют такие методы, как краткий обзор, занимательные вопросы, опыты и т.п.;
2) преподнесение материала таким образом, чтобы поддерживался интерес в течение всего объяснения;

3) составление конспектов в конце урока для того, чтобы у учащихся возникло чувство значимости их работы и удовлетворения ею. 
Слабые сто​роны лекции:
· скучная лекция способна породить пассивность учащихся и пога​сить их интерес к теме, а часто и к предмету;
· разные ученики обычно понимают и усваивают услышанное в раз​ном темпе, лекция же предполагает подчинения всех единому тем​пу, соблюдаемому лектором;
· не все учащиеся способны понять всю лекцию до конца.
Третий этап - практика под руководством учителя. Практика под ру​ководством учителя проводится с целью установления «обратной связи» и своевременного исправления ошибок в понимании нового материала школьниками (если таковые обнаруживаются). 

Действия учителя:
· задает вопрос и приглашает учеников отреагировать на него (под​нять руки, если учебный материал понят, пробует индивидуальные ответы, краткие письменные работы и т.п.);
· останавливается и корректно исправляет ошибки или повторяет ма​териал заново, если чувствует, что школьники чего-то не поняли, стремится не допускать недопонимания и неточностей; 
· выясняет, есть ли необходимость проведения письменной работы, которая покажет, правильно ли понят материал.
Четвертый этап - независимая самостоятельная практика обучаемых.
Независимая практика - это групповая дискуссия по изучае​мой проблеме, причем не детей с учителем, а между детьми по поводу изученного материала. Педагогу отводится роль «спике​ра», организатора обмена мнениями. Он должен уметь вести дискуссию, организуя общение детей друг с другом.
В процессе организации независимой практики педагог имеет право реализовать следующие функции:

· задать вопрос;

· переадресовать его от одного учащегося к другому; 

резюмировать с целью выделения основных вопросов темы и под​ведения итогов ее изучения.
Необходимые изменения в поведенческом стиле учителя

Для того чтобы заговорили дети, все привычные варианты лидирова​ния в общении с детьми учитель должен отбросить. Если дети не включа​ются в обсуждение вопроса, молчат, значит, некорректно, недискуссионно сформулирован вопрос или учитель «придавливает» своим авторитетом. Задача педагога - быть посредником, стараться втянуть в обсуждение как можно больше учеников, но при этом удержать тему обсуждения, помочь ученикам самостоятельно подойти к формулированию выводов.
Этот этап учебного занятия немного похож на традиционный опрос тем, что учитель задает вопросы, выслушивает ответы учащихся, реагирует и уточняет подробности, но это только внешний рисунок. Смысл независи​мой практики заключается в том, что основное содержание изученной части темы дети должны раскрыть самостоятельно. Групповая дискуссия - это ценнейший инструмент познания. Как бы она не пошла, учитель увидит сте​пень освоения изучаемого материала, возникшие недопонимания.
Именно эти наблюдения и позволят учителю точнее сориентироваться в содержании последующих занятий. 

Основные действия учителя: 

· удержание дискуссии в тематических рамках;
· использование различных приемов для вовлечения в дискуссию как можно большего числа обучающихся.
Необходимые изменения в традиционной структуре урока
Традиционный урок предполагал в лучшем случае несколько ответов школьников на вопросы по только что услышанному объяснению нового ма​териала. Все остальное предназначалось для домашней работы школьников.
Новые подходы к обучению должны обеспечить самостоятельную по​знавательную активность учащихся в освоении нового материала - на уро​ке, поскольку значительная часть услышанной, но не освоенной самим школьником информации очень быстро сотрется из его памяти (80%).
Обобщая вышеизложенное, следует зафиксировать вывод; если по​сле объяснения нового материала не предусмотрены различные виды про​явления активности учеников для его осмысления, такое построение учеб​ного процесса надо считать малоэффективным.
Трудность качественного обеспечения работы на этом этапе обучения связана с тем, что учителю очень важно не только самому владеть методи​кой организации групповой дискуссии, чтобы определить, что и как поняли дети, что знают по данной теме, их взгляд по изучаемому вопросу, но и нау​чить детей самих поддерживать дискуссию: правильно формулировать мысли, слушать, понимать и принимать мнения других, корректно задавать вопросы.
Пятый этап - самоконтроль и самооценка результатов работы.
Первоочередной задачей является исключение откровенного принуж​дения. Эта проблема решается главным образом за счет изменения оце​ночной деятельности учителя и учащихся. В оценочной деятельности учи​теля главным становится ориентация на применение индивидуальных эта​лонов в оценке труда школьников, а оценочная деятельность школьников связывается с обеспеченной учителем самооценкой полученных результа​тов и дальнейшей процедурой ее согласования с педагогом. Этап самокон​троля и самооценки завершает не только решение каждой учебной задачи, которых на уроке может быть несколько, но и прохождение всей темы.
Шестой этап - подведение итогов учебного занятия. Подведение ито​гов работы должно быть тесно связано с целями, поставленными на опре​деленных этапах обучения, которые позволят сделать достаточно точную диагностику полученного промежуточного и итогового результатов.
Сравнение целей, поставленных учителем до начала его работы, с полученным результатом и позволяет объективно подвести итог проделан​ной работы.
Седьмой этап - информация о домашнем задании. Активная позиция школьника на учебном занятии приводит к тому, что центр познавательных усилий ученика переносится на время школьного обучения. Объем домаш​него задания в этом случае значительно сокращается, работа дома часто носит вариативный характер, включает задания на выбор. Домашнее зада​ние в младших и подростковых классах чаще всего приобретает творческий характер, может включать несколько вопросов на повторение, занимая при этом непродолжительное время.
Специальное повторение. Повторение бывает нескольких видов: 

· недельное повторение в течение первых 20 минут урока: например, каждый понедельник учитель вместе с учащимися останавливается на основных понятиях, изученных за неделю;

· помесячные повторения, смысл которых - концентрация внимания учеников на изученном и освоенном за последний месяц. 

Главная задача этого этапа работы - обобщение и систематизация знаний, формирование целостной системы ведущих понятий по теме, курсу, выделение основных идей.
Контроль усвоения знаний учащимися. Контрольные функции в хо​де учебного занятия выполняют различного вида тесты, которые использу​ются и для отдельных учащихся, и для всего класса, как по усмотрению учителя, так и по предложению администрации. Они выявляют уровень ус​пешности продвижения детей в ходе изучения нового материала, а также высвечивают проблемы и затруднения, которые возникали в процессе ра​боты школьников. С помощью тестов проводятся и необходимые контроль​ные проверки по окончании учебной четверти, полугодия, года.
Поскольку любое занятие есть система, искусственно создаваемая учителем ради достижения конкретной цели, то из этого набора этапов можно создать самые разнообразные комбинации. Причем следует иметь в виду, что в живом процессе обучения несколько этапов могут быть объеди​нены в один, а время, отведенное на каждый этап может варьироваться в соответствии с учебной ситуацией. При этом следует помнить, что исключе​ние и перешагивание любого из этапов обычно приводит к снижению педа​гогического процесса.
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