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В настоящее время меняются цели и задачи, стоящие перед современным образованием -- происходит смещение усилий с усвоения знаний на формирование компетентностей. Качество подготовки учащихся определяется содержанием образования, технологиями проведения урока, его организационной и практической направленностью, его атмосферой, поэтому актуальным становится применение информационно-коммуникационных технологий в образовательном процессе.

Я применяю информационно-коммуникационные технологии в комплексе:  выявление принципов и разработка приёмов оптимизации образовательного процесса путём анализа факторов, повышающих эффективность образования, путём конструирования и применения приёмов и материалов, а также посредством оценки применяемых методов

        В практике своей работы я использую электронные издания: муль​тимедийные учебники на электронных носителях, Ин​тернет-ресурсы, компьютерные тренажеры. Я выступаю в роли режиссера, кото​рый призван направить информацион​ный поток в целях наиболее эффектив​ного обучения.
Современная мультимедийная продук​ция позволяет копировать часть матери​ала, вывести определенный его отрывок на экран (при наличии муль​тимедийного проектора). Новые возмож​ности для организации образовательного процесса в учреждении образования представляет сканер. Благодаря ему можно вносить в компь​ютер любые фрагменты текстов, фотогра​фии, рисунки, таблицы. Интернет дает возможность найти интересующий учащегося и учителя наглядный материал и го​раздо эффективнее продемонстрировать небольшой фрагмент, нежели показывать учебный видеофильм, рассчитанный на урок. Учитель может произвести своеоб​разный монтаж мультимедийного заня​тия, рассчитать его с точностью до се​кунды с учетом особенностей конкретно​го класса. Задача учителя — сконстру​ировать такой урок, который, на его взгляд, мог бы наиболее эффективно до​стичь поставленной учебной цели.

Процесс информатизации образования — это:
· во-первых, совершенствует механизмы управления системой образования на основе использования автоматизированных банков данных научно-педагогической информации, информационно-методических материалов, а также коммуникативных сетей;
· во-вторых, совершенствует методологию и стратегию отбора содержания, методов и организационных форм обучения и воспитания, соответствующих задачам развития личности, обучаемой в современных условиях информатизации общества;
· в-третьих, способствует созданию методических систем обучения, ориентированных на развитие интеллектуального потенциала обучаемого, на формирование умений самостоятельно приобретать знания, осуществлять информационно-учебную, учебно-исследовательскую деятельность, разнообразные виды самостоятельной деятельности по обработке информации;
· в-четвёртых, предоставляет возможность создания и использования компьютерных тестирующих, диагностирующих методик контроля и оценки уровня знаний учащихся.
Формирование и развитие информационной культуры личности происходит в: 
· отказе от абсолютного образовательного идеала ("всесторонне развитой личности") и замещении его социальным образовательным идеалом -- максимальным развитием способностей человека к самореализации; 

· информационные средства и технологии становятся своего рода "продолжениями" человека. 

Информационно-учебная деятельность на уроках истории—это: 

· регистрация, сбор, накопление, хранение, обработка информации об изучаемых объектах, явлениях, процессах, в т.ч. реально протекающих; 

· передача достаточно больших объёмов информации, представленной в различной форме; 

· интерактивный диалог;
· управление реальными объектами;
· управление отображением на экране моделей различных объектов;
· автоматизированный контроль (самоконтроль) результатов учебной деятельности; 

· коррекция по результатам контроля; 

· тренировка;
· тестирование.
Целесообразность применения компьютера на уроках истории: 

· для  выигрыша во времени при контроле знаний учащихся и их диагностировании, выигрыша в тиражировании и предъявлении контрольных и самостоятельных работ учащихся, обработки результатов и их оперативном доведении до каждого учащегося;
· для увеличения степени “охвата” учащихся в образовательном процессе: возможности массового обучения на этапе актуализации опорных знаний и способов действий, на этапе отработки репродуктивных умений и навыков;
· для реализации индивидуального подхода к учащимся: каждый работает с компьютером с учетом своего темпа и возможностей;
· для “механизации” педагогических операций: интенсификации работы учащегося при подготовке практических работ, работа компьютера в режиме тренажера, репетитора, работа с компьютером над лекционным материалом;
· на смену наглядным пособиям могут прийти анимации, подвижные схемы, появляющиеся и исчезающие иллюстра​ции. Часто в практической деятельнос​ти встречается необходимость показать некоторые наглядные пособия не сразу, а в определенный момент. Компьютер позволяет эффективно выпол​нить эту задачу.

На этапе  актуализации знаний компьютер может восполнить недостающие у учащихся знания, помочь ему вспомнить необходимые опорные знания и способы действий, учитель получит информацию об уровне актуализации знаний всех учащихся.
На этапе применения знаний и умений компьютерное обучение позволяет полностью погрузить учащихся в самостоятельную деятельность.
Психологическая структура учебного занятия с применением информационно-коммуникационных технологий подразумевает:

· управление вниманием учащихся на занятии: включение их в деятельность в начале урока, организация внимания при смене деятельности, поддержание непроизвольного и произвольного внимания на необходимое время;
· раскрытие смысла предстоящей деятельности: каждому учащемуся самому нужно осознать смысл предстоящей деятельности. Только тогда у него возникнет желание что-то делать, только тогда он включится в активную деятельность;
· актуализация мотивационных состояний: учащийся под влиянием педагогических воздействий осознает свои побуждения и действует, побуждаемый значимым в данной ситуации мотивом; 

· совместное с учащимися целеполагание: формулирование проблемы, целей предстоящей деятельности;
· формирование способов контроля за своими действиями;
· формирование самооценки, отношения к процессу и результату деятельности. 

Модель компьютерного занятия на уроке истории должна:

· формировать не только знания, но и развивать обучаемых, вовлекать их в сферу разносторонней психической деятельности;
· быть процессуальной. Процесс - это не только изменение, но и ряд генетически преемственных стадий развития, соответствующих этапам компьютерного обучения; 
· отвечать критериям противоречивости и проблемности, вариативности и гибкости.

 Значительным преимуществом мультимедийной разработки учебного занятия является то, что информация преподносится графически выразительно (легче за​поминается и понимается), в сочетании с изображением, текстом и звуком (эмо​циональное восприятие), любым объемом (сообразно конкретным потребностям образовательного процесса). При этом учитель истории может на​глядно показать временную последова​тельность событий, обозначить причин​но-следственные связи, раскрыть отдель​ный исторический факт.
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